

王爷：赫赫战功的亲王世袭罔替

前段时间正在热播的电视连续剧《甄嬛传》，将尘封在历史烟尘中的清代果郡王允礼推到观众面前。荧屏上的他英俊潇洒，才华横溢，且用情专一，矢志不渝，有着贾宝玉的才情，但比贾宝玉勇敢。那么，作为皇家子孙，清朝王爷们的真实历史又是怎样的呢？

张亚琴

▶ 清朝以战功封王

在皇室宗亲中，皇子皇孙众多，不下成千上万，一般都封有“贝勒”、“贝子”、“国公”、“将军”等爵位。不过，能被封为“王”的，则要有比较严格的要求。统计下来，约有二百多人称“王”。

首先是受到追封的王爷。他们本人在世时，都建有赫赫战功。但在去世前，尚未封王。

其次是众望所归，建功立业，直接封王。如清朝开国之初所封的十二位

“铁帽子亲王”，权势烜赫，威名远扬，令人信服。

在过去，历代封建皇朝的“龙子龙孙”，一般都要封王。自然，其中弊端很多。

到了清朝，开始重视战功，“量才录用”。康熙皇帝共有三十五个皇子，但被封王的也只有怡贤亲王允祥、恒温亲王允祺、果毅亲王允礼、诚隐郡王允祉等十二人。

▶ 亲王可以代代承袭

清朝规定凡是太祖努尔哈赤的直系子孙，都称为“宗室”，腰间系一根黄带子。

宗室要封爵位，最高的是亲王，全称和硕亲王，其次是多罗郡王，再次是多罗贝勒，然后是固山贝子。袭爵位一般是递降，而且是嫡子袭爵，再要看皇上恩典。

也有例外，就是世袭罔替的铁帽子王，可以以原爵位代代承袭。

清初是八家：礼亲王、郑亲王、睿亲王、豫亲王、庄亲王、肃亲王、克勤郡王、顺承郡王，雍正年间增加了怡亲王，清末增加了恭亲王和醇亲王。当然还有蒙古亲王，比如科尔沁亲王，也是世袭的。

▶ 果郡王受雍正器重

历史上的果郡王是多才多艺人，却不是多情多义种。

允礼出生时，身份并不高。24岁时才得了一个管中正殿事务的闲差，相当于今天的文史馆主任。

雍正即位后，允礼的命运开始改变。雍正元年（1723年）四月，允礼被封为多罗果郡王。这是“破格提拔”，他连贝子都没做过，就由普通皇子一跃而为二等王，可见，雍正对他有多器重。允礼不负圣望，上任后一展才华，

6年后，雍正下旨晋封亲王。

《甄嬛传》说，允礼过了年纪仍不结婚，这是错的。一般情况下，皇子满了13岁，皇帝就要考虑其婚姻大事。

事实上，允礼娶的是清初五大臣钮祜禄氏额亦都五子果毅公阿灵阿之女。

《甄嬛传》中说允礼才华横溢，这倒是正确的。他一生工书法，善诗词，好游历，四川的名山大川皆布其足迹，留有遗踪。他还著有《春和堂集》、《静远斋集》等书。



溥仪妹妹二格格金韞和与三格格金蕊秀



朗贝勒府五格格爱新觉罗·恒馥

格格：轻易见不到丈夫

《还珠格格》里，观众们熟悉的是那些年轻貌美的格格们，与自己的驸马大都是过着只羡鸳鸯不羡仙的生活。然而，真实历史却是：清代的格格极少有生育女者，并且十之八九得了相思病而死亡，因为她们轻易见不到自己的丈夫。

张亚琴

▶ 驸马不能随便进格格府

清朝格格出嫁后，都由皇帝赐给专门府第，驸马只能住在府第外舍，两人不住在同一屋檐下。如果格格不召幸的话，驸马是不能随便进府与公主同床共枕的。

但格格每召幸一次驸马，要花许多银钱贿赂管家婆或者奶妈。如果格格不贿赂奶妈，即使格格宣召，奶妈必寻找借口多方阻拦，甚至责以耻笑。

▶ 例外的道光格格

康熙皇帝的十公主，二十二岁时嫁与蒙古博尔济吉特氏喀尔喀台吉策凌。策凌是元太祖成吉思汗二十世孙。

但十公主平时却难得与驸马策凌见上一面，以致思夫心切而卧床不起，婚后仅四年就去世，时年二十六岁。

据有关史料记载，自清朝初年至道光的二百年间，数以百计的格格命运大抵如此，惟有道光的大格格是个例外。

道光皇帝的这位大格格刚婚配的时候，宣召驸马符珍入宫，被奶妈拦住。

一次大格格进宫拜见皇阿玛道光皇

帝：“父皇究竟将臣女嫁给哪个人了？”道光惊诧地问道：“难道符珍不是你的夫婿吗？”大格格说：“符珍是什么样子，臣女已嫁给他一年了，还从未见过一面。”

皇帝问为何？大格格回答说：“奶妈不让臣女与符珍见面。”道光皇帝气愤地说：“你们夫妻间的事，奶妈怎么能管呢，你可以自己做主嘛！”

大格格得了父皇的这句圣旨如获至宝，回到府中立即将奶妈训斥一顿，遂自己做主随时召见驸马符珍。日后夫妻感情甚笃，先后生子女八人。

驸马：贵族以娶公主为耻

在清代当驸马，日子不是那么好过。比如说固伦公主（皇后生的女儿）每年给银不过400两，米400斛；而驸马为300两，米300斛。

如果与清朝一品大员年薪180两比，驸马收入也不算少，但一品官有养廉银拿，此外有“炭敬”、“火耗”等灰色收入，年入万两都属罕有的清廉，这样一比，驸马只能算低收入阶层。

成为驸马，皇室免费提供府第，但驸马只有居住权，没产权。公主去世，府第必须归还，驸马如续弦，工资与爵位还会被革除，连皇家所赐的嫁妆、珠宝等，也

一并归还，但娶妾不在此列。

清代工资长期不变，后期物价贵，驸马生计日渐艰难。光绪时，甚至有驸马与仆人合伙，到玉器店行骗的情况，店主惧怕驸马权势，自杀，未遂。驸马听说要出人命，吓得又把骗走的东西乖乖地还回去了。

收入少之外，生活上还有诸多限制，清代公主与驸马不能同席饮食，公主去世不入驸马祖坟，也不与驸马合葬。此外，驸马娶公主不能叫娶，叫“尚”。所以在当时贵族人家，往往以子弟当驸马为耻。

朱玉婷



画像上的果郡王允礼清秀儒雅

